



钢筋工老马的“骄傲”

YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 孙元莉 魏元海 摄影报道

编者按

幸福是奋斗出来的。又是一年“五一”国际劳动节，有一群可爱的人，他们坚守着、奉献着，用勤劳的双手创造着美好的生活。他们是快速路上挥汗如雨的钢筋工人，他们是高铁大桥上日夜兼程的铺轨工人，他们是码头装卸工，他们是护林防火员，他们是你，是我，是这座城市里每一个奋斗着的人。

“五一”假期，本报推出“劳动礼赞·一线探班”栏目，走近劳动者身边，倾听劳动者的心声，向劳动者致敬。

见到马夫强时，他的脸在密密麻麻的钢筋中若隐若现，飞舞的手指正快速地将一个个匝丝绑到钢筋上。

马夫强今年57岁，是中铁十局德润快速路项目的一名普通的钢筋工人。这个“五一”假期，他在快速路2号匝道，为防撞墙绑扎钢筋。

马夫强是连云港人，40来岁的时候开始接触绑扎钢筋的工作，十年下来，手艺已经炉火纯青。由于每天都跟钢筋打交道，马夫强话不多，很腼腆。但是他资历老，手艺好，在工地上很受尊重，大家都喊他“老马”。

采访过程中，老马一直没有停下手里的活，他用扎钩将手里的匝丝一个个绑到钢筋的连接处，然后快速转动几下，匝丝就牢牢系住了钢筋。记者数了数，老马大概5秒钟就能绑好一个匝丝，速度快到记者都看不清他手上的动作。再仔细看他绑扎过的钢筋，每个匝丝的形态几乎一样，像粘贴复制一般。

钢筋工干的似乎是个粗活，但其实非常需要技术和经验支持。老马刚接触绑扎钢筋工作的时候，效率远远赶不上老师傅，他慢慢观察，自己摸索总结

出一些经验，再把手法练好，干活速度就快了起来。现在五湖四海的工友凑到一起，大家都互相学习，手艺也越练越精进。

在老马眼中，自己所从事的是建筑施工中相当重要的一道工序，口径、位置、数量、固定方法，都有严格而精确的要求。“我们绑扎钢筋相当于做出建筑的骨架，只有骨骼坚实了，整体工程质量才好。”老马笑着说，绑扎钢筋说到底是很良心活儿，要负责，要细心。

绑扎钢筋是辛苦的。记者看到，老马的手心和手指上有着厚厚的老茧，而手背上，有几处冻疮的伤疤。老马说，冬天太冷，钢筋跟冰一样，干这个活还不能戴手套，影响质量和进度，干一段时间，手就麻木了，索性也就不管了，所以每年冬天都生冻疮……

绑扎钢筋是枯燥的。黑压压的钢筋在眼前一望无际地铺开，干完一段，又来一段。老马和同事每天早上6点来到岗位上，每天的工作时间都在10小时以上……

但是老马是骄傲的。

说到“骄傲”，老马眼里闪着光。他停下手里的活，
(下转第三版)



马夫强正在绑扎钢筋。

劳动者说

很多人认为建筑工人工作很苦。是的，很苦，但是也很值得骄傲。

我没有文化知识，年轻的时候跟着人家去当瓦匠，想着出苦力养家糊口。

后来，觉得一技之长很重要，就自己摸索着学了绑扎钢筋，没想到还真成了一辈子的饭碗。

年轻的时候，我也为每天绑不完的钢筋烦恼，为背井离乡感到难过。

这些年我开始回过头来，看看自己干过的工程，走过的路，发自内心感到非常骄傲，非常自豪。

我今年57岁了，几个孩子都已经成家立业，养家糊口的压力小了，孩子们也希望我能回家过清闲日子，但我还是希望能多干几年，等老了，带着家里人到处走走，给孙子孙女讲讲奋斗的故事。

活力烟台 节节高

昨天是“五一”假期的第一天，作为疫情防控政策优化调整后的首个长假，港城处处春光洋溢、游人如织。烟台市民文化节、黄渤海迷笛音乐节、八仙过海旅游节等烟台假日专属爆款“节节高”，踏青、看戏、观展、阅读等特色活动丰富多彩，实现假期“开门红”。

图为在黄渤海迷笛音乐节现场，近十万游客、乐迷享受音乐盛宴。

YMG全媒体记者 童佳怡 摄

>>详见02版



国家税务总局烟台市税务局聚焦涉农企业春耕需求，落实落细各项涉农税收优惠政策——

税惠春风吹到田间地头

YMG全媒体记者 王修齐 通讯员 姜咪咪 王梦雪 孙艺琳

春意暖，万物生。购置农资、犁地松土、培育秧苗……随着气温逐步回升，田间地头的春耕角号已然奏响，一幅幅生机盎然的春耕图景正徐徐展开。

国家税务总局烟台市税务局深入开展“便民办税春风行动”，立足税收职能，把握农时，聚焦涉农企业春耕需求，落实落细各项涉农税收优惠政策，用服务“春风”和税惠“春雨”，为春耕增添“税动力”。

“近些年，国家减税降费政策的扶持力度很大，税务部门的‘春风’也越吹越劲，让我们鼓足了干劲。眼下，正值春耕备播季，公司全力以赴为广大农户提供充足、安全、放心的种子。”吕始武说。

在莱阳梨乡梨源果蔬农民专业合作

社，负责人陈代涛正在仔细检查着果树生长情况。

“上新微喷系统后，莱阳梨的口感更好了，糖度比往年能提高两个百分点。”陈代涛脸上洋溢着笑容，“这份‘甜蜜’滋味里有我们对农产品质量的高标准把控，更有税费优惠政策的大力支持，农产品免征增值税等一系列涉农税收优惠政策，为我们购置农资、设备升级提供了保障，生产负担减轻了，我们梨农增收致富的步子越走越稳了！”

“近些年，国家减税降费政策的扶持力度很大，税务部门的‘春风’也越吹越劲，让我们鼓足了干劲。眼下，正值春耕备播季，公司全力以赴为广大农户提供充足、安全、放心的种子。”吕始武说。

在莱阳梨乡梨源果蔬农民专业合作

随处可见工作人员操作植保无人机进行农业喷洒作业，这样的场景已经成为春耕田管的常态。近年来，各类无人机在我国农业领域快速普及，助力春耕跑出了“加速度”。

“别看这植保无人机‘小身材’，却蕴含着‘大能量’，能够极大节省人力和成本。”烟台云都海鹰无人机应用技术有限公司财务会计徐文文介绍，“植保无人机是空中作业，可以有效避免地面机械作业对环境的破坏，还减少了作业人员与农药的直接接触，增强了喷洒作业的安全性。”

相较于以往人工喷洒农药，无人机完成农药喷洒不仅提升了效率，还能有效降低农药的使用成本。

(下转第三版)

政策落地 源头活水润新绿

“只要有新的税收优惠政策出台，税务部门就会第一时间通过电话、微信、上门走访等方式宣传辅导，在税务部门的帮助下，

未经许可，本报所刊作品一律不得转载。官方网站：www.shm.com.cn

■联系电话：总编室 6631285 广告：6631203 订报：6231640

500余建设者坚守岗位 奋战山海路建设一线

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 李永明)“五一”期间，中建八局承建的烟台市城市快速路山海路项目过节不停工。项目现场70多名管理人员、500多名工人坚守岗位，用自己的汗水为城市新动脉建设添油助力。

作为快速路网“一轴一横两

纵”中重要“一纵”，山海路是烟台“12335”政策规划公示的首条快速路，同时也是烟台市政府挂图作战项目、重点民生工程。工程北起塔山隧道南，南至绿斯达路，全长5.624公里，采用高架+地面辅道形式，建成后将有效缓解烟台市交通压力。

“五一”假期不停工

福山重点项目加紧建设

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 刘宏)“五一”假期，记者走进福山各个重点项目现场，一派热火朝天的施工景象，各施工班组正在紧张忙碌着，施工机械在轰鸣声中运转，工人们在工地上挥汗奋战，项目建设正如火如荼推进之中。

4月29日，记者走进市级重点项目——中孚制冷科技项目现场，看到塔吊林立、机械穿梭，五栋厂房已拔地而起，目前实现主体封顶，工人们正加紧进行砌体

施工。据了解，该项目于2023年1月11日开工，年内将完成厂房建设。2025年项目全部达产后，年产值20亿元，出口额4000万美元。

一个项目就是一个增长点，一批项目就是一个新的增长极。

当前，福山区正以只争朝夕、时不待我的紧迫感，快马加鞭、大干快干。一季度，福山区总投资694亿元的31个建设类省市级重点项目，已开复工27个，累计完成投资47亿元。

好团队是用心培育出来的

□雷湘子

近日，笔者听一位企业家谈团队建设，很有收获和感悟。实践证明，干事创业、建功立业，离不开一支过硬的好团队。好团队是咋来的？既不能凭空产生，也不能凭空形成，而是用心打造、着力培育出来的。

好团队是“管”出来的。玉不琢，不成器。不仅要真管，而且要严管。立规矩、明界限、提要求，坚持思想教育、制度规范、典型引路、检查提醒，多措并举、多管齐下，毫不放松。既管全员、又管全程，做到真管严真、常管长严。

好团队是“练”出来的。刀要在石上磨，人要在事上练。只有经风雨、见世面，才能壮筋骨、能担当。凡事应干字当头、干字为本，不能纸上谈兵、口头练兵。立足于实、着眼于干，在大战大考中增长才智、提高本领，在实践实干中培养人才、锻炼队伍。

好团队是“夸”出来的。俗语



说，赞美人人喜欢，好话个个爱听。适度夸夸奖，的确是一种暖心的鼓舞激励。要夸得快，第一时间给予肯定；要夸得准，夸对人和事；要夸得实，夸得越具体越有力度。同时，还要爱兵如子，切实关心员工的冷暖疾苦。

好团队是“带”出来的。群雁高飞头雁领，榜样的力量是无穷的。突出以身示范，以老带新，以上率下，管理者做出样子、竖起标杆，员工们就会跟着走、争着进。比如，带头勤学习，带头重实干，带头严自律。风成于上，俗成于下，一石激起千层浪，一花开后百花艳。

新时代，春潮澎湃，千帆竞发；新征程，春风浩荡，万马奔腾。不论哪个行业哪个领域，有了好愿景好思路打基础，再加上好环境好团队作保障，就一定能实现业务和队伍两促进、双丰收、大发展。

■责任编辑 谭利明/美术编辑 曲通春

